

在大自然中与“蜂”共舞

—探访雅安多赢蜜蜂科普基地



在雅安多赢蜜蜂科普基地，一幅充满生机与活力的自然画卷徐徐展开，一群小蜜蜂在这片精心打造的乐园里，以轻盈而优雅的舞姿穿梭于绚烂的花丛之中，不仅编织出属于自己的“甜蜜事业”，还为这片土地乃至全世界的人们带来了“甜蜜生活”。

近日，四川科技报探班员走进雅安多赢蜜蜂科普基地，看蜜蜂如何用小小身躯完成伟大的使命。

● 汤莉华



雅安多赢蜜蜂科普基地。

◎ 跟随自然精灵 感受“天然蜜场”的甜蜜

走进雅安多赢蜜蜂科普基地，一排排整齐的蜂箱错落有致地分布在绿意盎然的山坡上，蜜蜂从蜂箱中缓缓飞出，只为完成自己的使命——外出采蜜。在这里，每一只蜜蜂都是勤劳的使者，它们穿梭于花丛中，采集着大自然的精华，酿造出甘甜可口的蜂蜜。

据雅安多赢蜜蜂科普基地负责人周承伟介绍，基地占地面积逾4200平方米，是探索“蜜、产、学、研、游”五位一体的综合体。基地结合四川省蜂业管理站、四川农业大学养蜂技术及科研力量，针对雅安市内特有且丰富的蜜源资源，对养蜂配套技术进行了研究和推广。此外，基地还提供与蜂蜜相关的科普教育课程，包括养殖仪器操作、养殖技术示范等。

行走在采蜜现场，探班员看见，蜂农穿着防护服，在蜂箱之间来回穿梭，细心地检

查蜂箱，取出蜂框，把成熟的蜂巢拿出来，切开蜂盖放进取蜜桶开始摇蜜，整个过程一气呵成。不一会儿，“第一桶蜜”便新鲜出炉，如水晶般晶莹剔透，散发出浓郁的香气，让探班员垂涎欲滴。

不仅如此，雅安多赢蜜蜂科普基地还致力于打造绿色、智能的生产环境，设置了先进的蜜蜂产品绿色生产车间，以及数字化智能

蜜蜂良种繁育基地。游客在此不仅可以亲眼见证蜂蜜的生产过程，还能深入学习养蜂技术。



工作人员向游客展示基地研发的新型蜂箱。



周承伟现场取蜜。

◎ 推广养蜂技术 铺就“甜蜜产业”致富路

在雅安多赢蜜蜂科普基地的带动下，当地蜜蜂产业焕发出勃勃生机，这不仅仅是助推农民增收的新路径，还是助力乡村振兴的重要支柱。

在乡村振兴的大背景下，如何依托特色产业打造绿色产业链？周承伟告诉探班员，雅安多赢蜜蜂科普基地积极培训蜂农养殖技术、探索新兴养殖模式；结合地区生态优势，开发本土特种蜜源植物；以优质、特色的蜂产品开发为突破口，推动当地蜂农增收。截至目前，该基地已培训蜂农近4000人次、蜂农高技能人才1200余人次，培训后的蜂农实现自主创业60余人，带动就业2000余人。雅安蜜蜂养殖总体水平也大幅提升。

雅安多赢蜜蜂科普基地还注重科研与教育的结合，与四川农业大学等科研单位建立紧密的合作关系，共同开展蜜蜂养殖技术的研发与创新，不断提升蜂蜜产品附加值和市场竞争力。同时，该基地还定期举办蜜蜂文化节、开展科普讲座等，向公众普及蜜蜂知识，增强大家的生态保护意识，让更多人了解并参与到蜜蜂养殖这一绿色产业中来。

如今，雅安多赢蜜蜂科普基地荣获多项殊荣，品牌影响力和市场竞争力日益增强。下一步，基地将秉承“立足雅安、带动全省、辐射全国、走向国际”的发展理念，继续深耕蜜蜂养殖领域，以更加饱满的热情和更加专业的技术，为雅安乃至全国蜂业发展贡献自己的力量，这份来自大自然的“甜蜜事业”愈发甜蜜。

(图片由雅安多赢蜜蜂科普基地提供)

和谐·共生



中宣部宣教局 中国文明网